
Nie mozemy wiec wyjsc z systematycznego

stosowania kartezjuszowego zwatpienia

w tym samym punkcie co on - na gruncie

stwierdzenia oczywistosci: mysle, wiec

jestem. Tym bardziej ze i z poczuciem

oczywistosci nie jest najlepiej. Zwatpienie

dokonalo swojego dziela - zakwestionowalo
niemal wszystko, co zakwestionowac bylo

mozna, a co gorsza - nie podsuwa zadnego

punktu oparcia dla odbudowy obrazu
swiata.

Tu moze lezec jeden z powodów tego,

ze w 400 lat od chwili urodzenia sie

twórcy nowozytnego racjonalizmu widac

regres racjonalizmu jako filozoficznej

i zyciowej postawy. Jesli racje mieli

cytowani na wstepie Davis i Hersh, to, byc

moze, oznacza to i koniec nowoczesnosci

- postmodernizm, jak zwie sie modny

obecnie prad filozoficzny i kulturowy.

Towarzyszy mu przyplyw postaw

irracjonalnych (tarot, kabala, astrologia,

znachorstwo ... ).

Zreszta moze nie warto zapominac,

ze wszystko zaczelo sie od olsnienia, snu

i pielgrzymki filozofa.

Patrz w niebo

Teoria ewolucji gwiazd glosi, ze kazda gwiazda po wyczerpaniu swoich

zapasów wodoru zwieksza rozmiary stajac sie chlodnym czerwonym

olbrzymem. Jezeli masa gwiazdy jest zblizona do slonecznej, to zewnetrzne

warstwy gwiazdy oderwa sie tworzac tzw. mglawice planetarna. Odbywa

sie to lagodnie, tzn. nie w wyniku eksplozji, lecz raczej w wyniku silnego

wiatru gwiazdowego. Niezbyt szczesliwie sformulowana nazwa - mglawica
planetarna - pochodzi, jak wiadomo, stad, ze pierwszym obserwatorom

niektóre, bardziej regularne z tych mglawic przypominaly tarcze planet.

Gdy wziac doslownie przedstawiony tu w zarysie opis powstawania

mglawicy planetarnej, mozna by sie spodziewac, ze ogladajac ja

z dowolnego kierunku powinno sie widziec pierscien - jako zbiór tych

miejsc sferycznej rozszerzajacej sie otoczki, gdzie wzrok przenika przez

najgrubsza warstwe materii, czyli w przyblizeniu na obrzezu mglawicy.

Przynajmniej tak powinna mglawica wygladac w swojej mlodosci, gdyz

napotykajac rózne przeszkody w osrodku miedzygwiazdowym powinna

z biegiem czasu tracic symetrie i rozplywac sie w przestrzeni.

Tymczasem skrupulatne obserwacje ruchów gazu w najslynniejszej chyba

mglawicy planetarnej MS7, czyli Pierscienia w Lutni, przeprowadzone

kilka lat temu w obserwatorium na Wyspach Kanaryjskich wykazaly,

ze nie jest ona po prostu rozszerzajaca sie sfera. Wykryto w niej dwa

wyrazne strumienie gazu, jeden ku obserwatorowi i drugi w przeciwna

strone, wyplywajace z centrum mglawicy. Mechanizm powstawania

takiego obiektu moze wygladac nastepujaco. Gwiazda pecznieje do

stadium czerwonego olbrzyma, ale wiatr gwiazdowy jest naj silniejszy

w plaszczyznie równika. Gwiazda otacza sie wiec rzeczywiscie pierscieniem

materii, który staje sie przeszkoda dla dalszych fal wiatru gwiazdowego.

W pózniejszym wiec okresie materia bedzie latwiej wyplywac wzdluz osi obrotu gwiazdy. W sumie powstanie obiekt

o wyróznionej osi symetrii, który ogladany wlasnie z kierunku osi bedzie wygladal jak pierscien - np. mglawica MS7. Gdyby

ogladac ten sam obiekt w plaszczyznie równika, to byloby widac owe dwa plynace osiowo strumienie materii. I takie mglawice
tez sie obserwuje.

Zdawaloby sie, ze nic w tym nadzwyczajnego: niesferyczny wyplyw materii powoduje powstanie niesferycznego obiektu; ale

godne uwagi chyba jest, ze jeden mechanizm moze wytlumaczyc wyglad calej klasy obiektów, przy czym to, co widac na

niebie, zalezy tylko od "punktu widzenia". Tomasz KWAST

_ Zadania
Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 795. Funkcja f: [O, l] -> [O, <Xl) ma te wlasnosc, iz dla dowolnych liczb nieujemnych

x, y, których suma nie przekracza l, spelniona jest nierównosc f(x + y) 2: f(x) + f(y).

Ponadto f(l) = 1. Udowodnic, ze dla kazdej liczby x E [O, l] spelniona jest
nierównosc f (x) :::; 2x.

Rozwiazanie na str. 15

M 796. Czy przy zalozeniach poprzedniego zadania mozna udowodnic, ze dla kazdej

liczby x E [O, l] spelniona jest takze nierównosc f(x) :::; l, 99x?

Rozwiazanie na str. lS

M 797. Dana jest liczba naturalna n > 1. Znalezc wszystkie wielomiany P

o wspólczynnikach rzeczywistych spelniajace równosc p(xn) = p(x)n dla dowolnej
liczby rzeczywistej x.

Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Krzysztof REJMER

F 443. Znalezc ksztalt orbity czastki o masie m poruszajacej sie w polu centralnym
o potencjale

A

V(r) = -4 (A> O),r

jesli calkowita energia czastki ma wartosc równa zero.
Rozwiazanie na str. 16

F 444. Oszacowac rozmiary kropli kapiacych podczas deszczu z sufitu w domu,

którego dach przecieka. Gestosc wody jest równa (! = 103 kg/m3, napiecie

powierzchniowe zas (J' = 7,3.10-2 N/m.
Rozwiazanie na str. 16
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